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دانشگاه آزاد اسلامی در سال‌های اخیر مسیر تازه‌ای را در پیش گرفته است؛ مسیری از 

جنس فناوری و مسئولیت‌پذیری در برابر آینده انرژی کشور. امروز که پروژه‌های بزرگ ۲۱ 

مگاواتی نیروگاه‌های خورشیدی در استان‌های اصفهان و کرمان به ایستگاه پایانی خود نزدیک 

می‌شوند، می‌توان رد این تحول را در گام‌هایی جست‌وجو کرد که از چند سال پیش برداشته 

شد؛ گام‌هایی که دانشگاه آزاد را از مصرف‌کننده‌ای صرف، به بازیگری جدی در میدان 

تولید برق پاک تبدیل کرده است. حالا با اعلام رسمی درخواست 16 واحد دانشگاهی برای 

احداث نیروگاه‌های خورشیدی جدید، این مسیر وارد مرحله‌ای تازه شده است؛ مرحله‌ای 

که دانشگاه را به شبکه‌ای ملی از تولید انرژی‌های تجدیدپذیر تبدیل می‌کند.

   نقطۀ آغاز؛ تفاهم‌نامه با ساتبا
۲۴ اردیبهشت سال گذشته، دانشگاه آزاد و سازمان انرژی‌های تجدیدپذیر و بهره‌وری 

انرژی برق )ساتبا( تفاهم‌نامه‌ای به امضا رساندند که آغاز رسمی حضور دانشگاه در 

عرصه انرژی‌های تجدیدپذیر بود. این تفاهم‌نامه یک »پنجره جدید« باز کرد؛ پنجره‌ای 

که می‌توانست ظرفیت‌های علمی، فنی و اجرایی دانشگاه را در کنار تجربه ساتبا برای 

توسعه انرژی‌های نو به کار گیرد. در چهارچوب این تفاهم‌نامه، قرار شد دانشگاه آزاد 

زمین‌های خود را برای احداث نیروگاه‌های خورشیدی تا سقف ۱۰۰ مگاوات در سطح 

کشور در اختیار پروژه‌ها قرار دهد و راهکار‌های بهره‌وری انرژی در ساختمان‌ها اجرا 

شود. این توافق، نقطه عطفی بود برای عملیاتی‌کردن ایده‌هایی که سال‌ها روی کاغذ 

باقی مانده بودند.

   نخستین گام‌ها، از انار تا اصفهان
شاید بتوان گفت داستان نیروگاه‌های دانشگاه آزاد از واحد انار کرمان آغاز شد؛ نیروگاهی 

۱۰۰ کیلوواتی که در سال ۱۳۹۷ ساخته شد و انرژی تولیدی آن وارد شبکه شد. این 

تجربه کوچک، اما ارزشمند، نشان داد دانشگاه می‌تواند از ظرفیت‌های خود برای 

تولید انرژی پاک بهره‌برداری کند. سپس واحد اهواز با نیروگاه تحقیقاتی شهید حسین 

معماری و واحد اصفهان با نیروگاه ۲۰۰ کیلوواتی، مسیر توسعه عملیاتی را ادامه دادند. 

   شکل‌گیری شبکه نیروگاه‌های دانشگاه در سطح کشور
امروزه دانشگاه آزاد در ۱2 استان کشور با مجموعه‌ای از پروژه‌های خورشیدی در 

حال حرکت به سوی تولید برق پاک است. هر واحد دانشگاهی، بسته به ظرفیت و 

شرایط زمین، مسیر خاص خود را دنبال می‌کند و در مراحل مختلفی از برنامه‌ریزی 

تا اجرا قرار دارد.

در اصفهان، واحد نجف‌آباد پروژه‌ای ۵ مگاواتی را در داخل سایت خود پیش می‌برد؛ 

پروژه‌ای که برق تولیدی آن از همان ابتدا به مصرف محلی می‌رسد. در همان استان، 

واحد اصفهان با ظرفیت ۲۱ مگاوات، زمین گلخانه‌ای خود را مهیا کرده است و برق 

این نیروگاه نیز به مصرف محلی می‌رسد، البته چشم‌انداز آن بهره‌برداری از ظرفیت‌های 

بزرگ‌تر در آینده است.

در کرمان، واحد سیرجان پروژه‌ای ۲۱ مگاواتی دارد که زمین آن خریداری شده و مراحل 

بررسی فنی و شبیه‌سازی در جریان است؛ برق تولیدی به شبکه تزریق می‌شود تا حرکت 

این واحد نمادی از ترکیب عملیاتی و پژوهشی دانشگاه باشد. در همین استان واحد 

کهنوج هم با ظرفیت ۰.۴ مگاوات، پروژه‌ای کوچک اما مهم برای آزمایش و توسعه 

فناوری‌های نوین دارد و برق تولیدی آن نیز به شبکه تزریق می‌شود.

در استان‌های دیگر نیز پروژه‌ها با شرایط خاص خود در حال پیشرفتند؛ در استان یزد، 

واحد برد با ظرفیت ۳ مگاوات برق تولیدی خود را به شبکه تزریق می‌کند. در تهران، 

واحد یادگار امام خمینی با ظرفیت ۲ مگاوات درصدد راه‌اندازی پروژه‌ای است که برق 

تولیدی آن هم به شبکه تزریق می‌شود. استان‌های سمنان و خراسان شمالی، پروژه‌های 

ترکیبی دارند و مراحل پیشرفت آن‌ها از مکاتبه تا ارائه طرح توجیهی و بررسی فنی کمیته 

ادامه دارد. اغلب این نیروگاه‌ها برق تولیدی خود را به شبکه تزریق می‌کنند. استان‌های 

فارس، خراسان رضوی و لرستان نیز با ظرفیت‌های متنوع ۰.۱ تا ۸ مگاوات با استفاده 

از زمین‌های داخل و خارج از سایت دانشگاه دست به کار شدند.

به‌این‌ترتیب می‌توان گفت دانشگاه آزاد اکنون شبکه‌ای گسترده از پروژه‌های خورشیدی 

دارد که با تنوع ظرفیت و شرایط اجرایی، یک تصویر کامل از مسیر توسعه انرژی‌های 

تجدیدپذیر در کشور ارائه می‌دهد. 

۱۶ واحد دانشگاه آزاد در همکاری با دولت، ‌انرژی پاک تولید می‌کنند

گام اول؛ ۷۰ مگاوات برق خورشیدی

رئیس دانشگاه آزاد اسلامی استان اصفهان خبر داد 
بهره‌برداری نیروگاه 20 مگاواتی اصفهان تا آبان سال آینده

پیام نجفی، رئیس دانشگاه آزاد استان اصفهان با اشاره به اقدامات دانشگاه در حوزه 

انرژی‌های تجدیدپذیر گفت: »استان اصفهان از پیش‌گامان توسعه نیروگاه‌های 

خورشیدی در دانشگاه آزاد اسلامی است. نخستین نیروگاه خورشیدی ۲۰۰ کیلوواتی 

در واحد اصفهان تیرماه سال گذشته به‌صورت پارکینگ خورشیدی مورد بهره‌برداری 

قرار گرفت. این طرح با همکاری سازمان مرکزی دانشگاه آزاد به اجرا درآمد و تجربه‌ای 

ارزشمند در مسیر استفاده از انرژی‌های پاک برای دانشگاه رقم زد.«

رئیس دانشگاه آزاد استان اصفهان افزود: »باتوجه‌به اجرای پروژه بذر و نیاز به تأمین 

انرژی پایدار، تصمیم گرفته شد نیروگاه خورشیدی بزرگ‌تری با ظرفیت ۲۰ مگاوات 

طراحی و احداث شود. باتوجه‌به وجود اراضی مناسب در برخی از واحد‌های 

دانشگاهی، ظرفیت بالای علمی در رشته‌های مهندسی برق و توان فنی بالای 

اعضای هیئت‌علمی، طراحی این پروژه توسط متخصصان دانشگاه انجام شد. این 

نیروگاه قرار است بین چند واحد دانشگاهی استان تقسیم شود تا همه از مزایای آن 

بهره‌مند شوند.« نجفی ادامه داد: »بخش زیادی از مجوز‌های اجرایی پروژه دریافت 

شده و نمونه‌برداری‌های اولیه از خاک و محل احداث نیروگاه در واحد دهاقان 

انجام ‌گرفته است. هماهنگی‌های لازم با سازمان مرکزی نیز صورت‌گرفته و کار 

در حال پیشرفت است.«

رئیس دانشگاه آزاد اسلامی استان اصفهان، با اشاره به واگذاری احداث بزرگ‌ترین 

نیروگاه خورشیدی دانشگاه آزاد به این استان گفت: »به دلیل ظرفیت بالای علمی و 

حضور شرکت‌های دانش‌بنیان نیاز است که بخشی از نیاز برق دانشگاه را خودمان 

تأمین کنیم. استان اصفهان دارای زیرساخت‌های قوی در حوزه مهندسی برق و 

شرکت‌های دانش‌بنیان فعال است که اجرای این طرح ملی را ممکن می‌سازد. علاوه 

بر تأمین برق پایدار موردنیاز دانشگاه، احداث نیروگاه خورشیدی می‌تواند به منبعی 

برای درآمدزایی دانشگاه نیز تبدیل شود.« نجفی درباره زمان بهره‌برداری از نیروگاه 

خورشیدی دانشگاه آزاد اصفهان گفت: »طبق برنامه‌ریزی انجام‌شده، اجرای کامل 

پروژه تا آبان سال آینده به پایان می‌رسد و نیروگاه وارد مدار تولید خواهد شد. ظرفیت 

تولید برق این نیروگاه ۲۰ مگاوات پیش‌بینی شده است که بخش عمده برق مصرفی 

دانشگاه را تأمین می‌کند.«

رئیس دانشگاه آزاد استان اصفهان با اشاره به ویژگی‌های فنی پروژه افزود: »در این 

نیروگاه از پنل‌های دوطرفه استفاده می‌شود که نسبت به پنل‌های معمولی راندمان 

بالاتری دارند. تجربه موفق اجرای پروژه‌های مشابه در مجموعه فولاد مبارکه و سایر 

طرح‌های خورشیدی کشور در طراحی و انتخاب تجهیزات این نیروگاه مورداستفاده 

قرار گرفته است.« او با بیان اینکه بخشی از برق تولیدی در مواقع مازاد مصرف به 

شبکه سراسری یا بازار بورس انرژی عرضه خواهد شد، تصریح کرد: »طبق قوانین 

وزارت نیرو، مجموعه‌هایی که بخشی از برق مصرفی خود را تولید کنند، از پرداخت 

برخی جرایم مربوط به مصرف مازاد معاف می‌شوند. بنابراین احداث این نیروگاه 

علاوه بر تأمین برق پایدار، مزایای اقتصادی قابل‌توجهی برای دانشگاه آزاد استان 

اصفهان به همراه دارد.«

نجفی با اشاره به اهمیت تأمین برق پایدار برای حوزه‌های تولیدی دانشگاه اظهار کرد: 

»در برخی طرح‌های فناورانه و کشاورزی مانند پروژه بذر، ناپایداری برق می‌تواند 

خسارت‌های سنگینی ایجاد کند. نیروگاه خورشیدی با تأمین انرژی مطمئن، از این 

خسارات جلوگیری کرده و زمینه توسعه فناوری در استان را فراهم می‌کند. همچنین 

جلوی جریمه واحد‌های دانشگاهی را نیز خواهد گرفت و برای شرکت‌های فناور برق 

پایدار ایجاد خواهد کرد.« رئیس دانشگاه آزاد استان اصفهان در پایان تأکید کرد: »این 

نیروگاه یکی از زیرساخت‌های کلیدی توسعه فناوری در استان محسوب می‌شود و 

می‌تواند ضمن تأمین برق پایدار برای فعالیت‌های دانشگاه، سهم مؤثری در کاهش 

بار انرژی کشور و گسترش درآمد‌های غیرشهریه‌ای داشته باشد.«

رئیس دانشگاه آزاد اسلامی استان کرمان: 
نیروگاه 21 مگاواتی کرمان به شبکه سراسری متصل می‌شود

علیرضا منظری‌توکلی، رئیس دانشگاه آزاد استان کرمان در توضیح جزئیات 

احداث نیروگاه خورشیدی این دانشگاه گفت: »یکی از مطالبات مهم مقام 

معظم رهبری از دانشگاه‌ها، پرداختن به حل مسائل اجتماعی به شیوه علمی 

است. برای پاسخ به این مطالبه، ابتدا باید مسائل و مشکلات کشور احصا 

شود. دانشگاه آزاد برای احصای این مسائل برنامه‌های علمی خود را متناسب 

با شرایط و ظرفیت مناطق مختلف استان‌ها طراحی کرده است.«

رئیس دانشگاه آزاد استان کرمان با اشاره به برنامه‌های علمی این دانشگاه بیان 

کرد: »به طور مثال در کرمان، ازآنجایی‌که به بهشت معادن معروف است، 

برنامه علمی معدن تعریف شد. همچنین برنامه علمی وقف و به واسطه اهمیت 

تاریخی و فرهنگی استان و وجود مزار شهید حاج‌قاسم سلیمانی، برنامه علمی 

مقاومت و تمدن نوین اسامی نیز در اولویت قرار گرفت. این سه برنامه در 

استان کرمان به‌صورت ویژه پیگیری می‌شوند.«

منظری‌توکلی افزود: »یکی از چالش‌های اصلی شناسایی‌شده در حوزه صنایع 

و معادن استان و کشور، مشکل انرژی است. علاوه بر سوءمصرف و عدم 

مدیریت درست انرژی، کمبود منابع نیز بخش قابل‌توجهی از این مسئله را 

تشکیل می‌دهد. بنابراین باید مشکل انرژی در کشور حل شود که برای حل 

این مشکل، انرژی‌های پاک به‌ویژه انرژی خورشیدی در اولویت قرار دارند.«

رئیس دانشگاه آزاد استان کرمان ادامه داد: »بر همین اساس، دانشگاه آزاد 

اسلامی استان کرمان و به طور ویژه واحد سیرجان، تصمیم گرفت با استفاده 

از منابع موجود، نیروگاه انرژی خورشیدی 21 مگاواتی خود را احداث کند تا 

ضمن کمک به تأمین انرژی پاک، گامی عملی در راستای حل مسائل انرژی 

کشور برداشته شود.« او با بیان جزئیات پروژه نیروگاه خورشیدی واحد سیرجان 

اظهار کرد: »این پروژه پس از طی مراحل متعدد گرفتن مجوز‌ها و تحویل زمین 

به دانشگاه از سوی مراجع ذی‌ربط، اکنون منابع لازم را برای اجرا در اختیار 

کید دکتر رنجبر، رئیس محترم دانشگاه آزاد اسلامی در  دارد. بنابراین بنا به تأ

جلسه‌ای با حضور دکتر عارف، معاون اول رئیس‌جمهور، دانشگاه آزاد آمادگی 

کامل خود را جهت احداث نیروگاه‌های خورشیدی برای کمک به دولت در 

حوزه انرژی خورشیدی اعلام کرده است.«

رئیس دانشگاه آزاد استان کرمان ادامه داد: »بررسی‌های فنی و توجیه‌پذیری 

احداث نیروگاه خورشیدی ۲۱ مگاواتی واحد سیرجان نیز در تاریخ 27 مهر 

امسال مورد تأیید کمیته فنی مربوطه قرار گرفت و مقرر شد درنهایت یکشنبه 

هفته آینده، پرونده به کمیسیون معاملات برای تأیید نهایی ارجاع شود. پس 

از این مرحله، خرید تجهیزات آغاز و پروژه وارد فاز اجرایی خواهد شد. 

تمامی مراحل با نظارت سازمان مرکزی دانشگاه آزاد پیش می‌رود و حمایت 

و توصیه‌های آقای دکتر رنجبر، رئیس دانشگاه نیز در کنار تیم اجرایی موجب 

دلگرمی مجریان و پیشرفت سریع پروژه است.«

کید بر این که با تکمیل این پروژه، نیروگاه ۲۱ مگاواتی  منظری‌توکلی با تأ

دانشگاه آزاد اسلامی سیرجان به شبکه توزیع برق کشور متصل خواهد 

شد، اضافه کرد: »محل و فیدر اتصال به شبکه سراسری نیز مشخص شده 

است و پیش‌بینی می‌شود طی مدت‌زمان مشخصی بهره‌برداری از این 

نیروگاه آغاز شده و این نیروگاه کمتر از یک سال به بهره‌برداری برسد.« 

رئیس دانشگاه آزاد کرمان در خصوص چالش‌های پروژه گفت: »مهم‌ترین 

مشکل در مسیر اجرا، افزایش نرخ ارز است، زیرا برخی تجهیزات باید از 

خارج وارد شوند و نوسانات ارزی تأثیر مستقیمی بر هزینه‌های پروژه دارد. 

سایر مراحل اجرای پروژه، با برنامه‌ریزی دقیق و نظارت مستمر، در مسیر 

پیش‌بینی‌شده قرار دارند.«

عضو کمیتۀ تخصصی نیروگاه خورشیدی دانشگاه آزاد: حرکت به سمت انرژی‌های تجدیدپذیر یک ضرورت ملی است

محمدرضا ابراهیمی، عضو کمیته تخصصی نیروگاه خورشیدی دانشگاه آزاد و عضو 

هیئت‌علمی دانشگاه آزاد واحد تهران مرکزی درباره چرایی ورود دانشگاه به حوزه 

نیروگاه‌های خورشیدی گفت: »دانشگاه آزاد با هدف کمک به رفع ناترازی برق در 

کشور و بهره‌گیری از ظرفیت‌های دانش‌بنیان خود، وارد پروژه‌های نیروگاه خورشیدی 

شده است و در حال حاضر کشور با بیش از ۲۰ هزار مگاوات ناترازی در صنعت برق 

مواجه است؛ یعنی میزان مصرف برق بیش از ظرفیت تولید است و این ناترازی به‌ویژه 

در صنایع و بخش‌های دولتی و غیردولتی قابل‌توجه است.«

او اضافه کرد: »یکی دیگر از دلایل ورود دانشگاه آزاد، الزام قانونی مندرج در ماده ۱۶ 

قانون جهش تولید دانش‌بنیان مصوب هیئت وزیران است. بر اساس این آیین‌نامه، 

نهاد‌های دولتی و غیردولتی با قدرت مصرف بیشتر از یک مگاوات موظفند معادل 

یک درصد از برق موردنیاز سالانه خود را از طریق احداث نیروگاه‌های تجدیدپذیر 

تأمین کنند و این میزان در پایان سال پنجم حداقل به پنج درصد برسد. دانشگاه آزاد نیز 

به‌عنوان یک نهاد غیردولتی در راستای اجرای این قانون و کمک به ناترازی انرژی به این 

حوزه ورود کرد؛ زیرا واحد‌های جامع بزرگ دانشگاه آزاد مصرف برق بالایی دارند. به 

طور مثال واحد نجف‌آباد 2.6 مگاوات مصرف دارد.«

   امکان‌سنجی واحد‌ها
 برای احداث نیروگاه‌های خورشیدی 

او تأکید کرد: »بنابراین واحد‌های جامع و بزرگ دانشگاه آزاد که مصرف برق آن‌ها 

بیش از یک مگاوات است و زمین در تملک دانشگاه دارند، برای احداث نیروگاه‌های 

تجدیدپذیر، به‌ویژه خورشیدی، موردبررسی قرار گرفتند. در این راستا، مطالعات 

امکان‌سنجی و پتانسیل‌سنجی انجام شد تا بررسی شود آیا احداث نیروگاه خورشیدی 

در این زمین‌ها امکان‌پذیر است یا خیر.«

ابراهیمی خاطرنشان کرد: »گام نخست دانشگاه آزاد شامل انجام مطالعات امکان‌سنجی 

اولیه )FS( بود. این مطالعات بررسی کردند که زمین‌های متعلق به دانشگاه، چه در 

داخل محوطه دانشگاه و چه در سایر مناطق تحت مالکیت دانشگاه، شرایط لازم برای 

بهره‌برداری از انرژی خورشیدی را دارند یا خیر. همچنین بررسی شد آیا پتانسیل انرژی 

خورشیدی در آن ناحیه جغرافیایی وجود دارد یا خیر.«

عضو کمیته تخصصی نیروگاه خورشیدی دانشگاه آزاد ادامه داد: »دانشگاه در راستای 

سیاست کلان خود برای کسب درآمد‌های غیرشهریه‌ای، گام‌های جدی در حوزه 

انرژی‌های تجدیدپذیر، به‌ویژه نیروگاه‌های خورشیدی برداشته است. بر اساس این 

سیاست، پتانسیل‌سنجی و امکان‌سنجی در برخی از واحد‌ها در مراکز استان‌ها انجام 

شد تا زمین‌های در تملک دانشگاه و ظرفیت‌های جغرافیایی مناسب برای بهره‌برداری 

از انرژی خورشیدی مشخص شود. در همین راستا به دستور هیئت‌امنای دانشگاه 

آزاد، یک کمیته تخصصی نیروگاه خورشیدی در سازمان مرکزی دانشگاه آزاد تشکیل 

و جلسات متعددی برای بررسی این پروژه‌ها برگزار شد.«

او با بیان اینکه این ساختار سازمانی، امکان مدیریت و نظارت بر پروژه‌های متعدد 

خورشیدی دانشگاه را فراهم کرده است، تصریح کرد: »باتوجه‌به افزایش تقاضا برای 

احداث نیروگاه‌های خورشیدی در کشور، مطالعات فنی و اقتصادی اولیه )FS( برای 

هر پروژه توسط واحد‌ها انجام شد؛ بنابراین تلاش کردیم تا این موضوع را مدیریت کنیم؛ 

زیرا تعداد درخواست متقاضیان برای احداث نیروگاه‌های خورشیدی زیاد شده بود.« 

ابراهیمی خاطرنشان کرد: »بنابراین برای مدیریت پروژه‌های نیروگاه خورشیدی، کمیته‌ای 

تخصصی تشکیل شد که وظیفه آن تعیین تکلیف سیاست‌های حاکمیتی و نظارت بر 

اجرای پروژه‌هاست. این کمیته نقش مهمی در ابلاغ الزامات قانونی، حقوقی و فنی 

به واحد‌ها دارد تا هیچ واحدی خارج از چهارچوب تعیین‌شده اقدام نکند. این کمیته 

یک ناظر عالی از سازمان مرکزی دانشگاه آزاد برای هر پروژه تعیین می‌کند تا از بروز 

تخلف یا سوءاستفاده جلوگیری شود و فرایند اجرای نیروگاه‌ها شفاف و استاندارد باشد.« 

او در ادامه توضیح داد: »پس از تأیید اولیه توسط رئیس استان، پرونده از طریق مکاتبه 

رسمی به کمیته تخصصی نیروگاه خورشیدی ارجاع می‌شود. درصورتی‌که تأیید اولیه 

کمیته صورت گیرد، از واحد متقاضی خواسته می‌شود تا توضیحات تکمیلی خود را 

ارائه دهد و دفاعیه‌ای از پروژه انجام دهد. پس از بررسی نهایی توسط کمیته تخصصی 

نیروگاه خورشیدی، پرونده برای تصمیم‌گیری نهایی به کمیسیون معاملات کل دانشگاه 

ارجاع می‌شود و در آنجا تصمیم قطعی درباره اجرای پروژه اتخاذ می‌شود.« 

   چالش‌های حقوقی و مالی در اجرای پروژه‌ها
عضو کمیته تخصصی نیروگاه خورشیدی دانشگاه آزاد درباره چالش‌های احداث این 

نیروگاه‌ها نیز توضیح داد: »چالش‌هایی وجود دارد؛ از جمله بحث‌های حقوقی. برای 

عقد قرارداد با شرکت ساتبا که به‌عنوان متولی و نهاد زیرمجموعه وزارت نیرو شناخته 

می‌شود از منظر حقوقی دانشگاه آزاد با مشکلاتی مواجه است. طبق تفاهم‌نامه‌ای که بین 

دانشگاه آزاد و شرکت ساتبا منعقد شده است، ما در حال رایزنی برای رفع این مشکلات 

حقوقی هستیم، اما یکی از مسائل اصلی این است که طرف قرارداد با ساتبا باید یک 

شرکت با شناسه ملی باشد؛ یعنی نمی‌تواند خود دانشگاه آزاد به‌صورت مستقیم وارد 

قرارداد شود؛ بنابراین، لازم است طرف قرارداد یک شرکت دانش‌بنیان یا شرکت متعلق 

به دانشگاه باشد که مجوز‌های قانونی لازم را داشته باشد. این فرایند ثبت شرکت و اخذ 

مجوز‌ها زمان‌بر است و مشکلاتی به همراه دارد.«

 اخذ تسهیلات ارزی از 
ً
او ادامه داد: »از منظر مالی نیز چالش‌هایی وجود دارد؛ مثلا

صندوق توسعه ملی و تخصیص ارز برای خرید تجهیزات، روندی کند و زمان‌بر دارد 

و پروژه‌ها را در صف قرار می‌دهد؛ بنابراین یکی از مشکلات کلیدی، تأمین تسهیلات 

ارزی و خرید تجهیزات است که به‌واسطه فرایندهای اداری و صف‌بندی کند پیش 

می‌رود.« او ادامه داد: »مشکل دیگر این است که برخی واحد‌ها مدت‌هاست پیگیر 

اجرای پروژه‌های نیروگاه خورشیدی هستند، اما به دلیل فقدان متولی و تأخیر در تشکیل 

کمیته، پرونده‌ها بدون رسیدگی باقی مانده است. برخی واحد‌ها حتی از تشکیل کمیته 

تخصصی مطلع نبوده‌اند و بسیاری از پرونده‌ها از سال ۱۴۰3–۱۴۰2 تاکنون مسکوت 

مانده است؛ بنابراین از تمامی واحد‌های متقاضی احداث نیروگاه خورشیدی دعوت 

 برای بررسی به کمیسیون و کمیته تخصصی 
ً
می‌کنیم که پرونده‌های خود را مجددا

نیروگاه‌های خورشیدی در سازمان مرکزی دانشگاه آزاد ارجاع دهند تا روند رسیدگی 

به‌صورت رسمی و شفاف پیگیری شود.«

   چشم‌انداز آینده دانشگاه آزاد
 در حوزه نیروگاه‌های خورشیدی

عضو کمیته تخصصی نیروگاه خورشیدی دانشگاه آزاد در پاسخ به این پرسش که آینده 

دانشگاه آزاد در حوزه نیروگاه‌های خورشیدی چگونه خواهد بود، گفت: »باتوجه‌به 

اینکه یکی از نیاز‌های اساسی دانشگاه آزاد تأمین برق پایدار برای واحد‌های آموزشی 

و پژوهشی در سراسر کشور است، ضرورت مشارکت در پروژه‌های نیروگاه خورشیدی 

امری حیاتی محسوب می‌شود. طبق آیین‌نامه‌های جاری، مشترکانی که مصرف برق 

بالای یک مگاوات دارند درصورتی‌که در طرح‌های احداث نیروگاه‌های خورشیدی 

مشارکت نکنند از معافیت‌های مدیریت بار بهره‌مند نخواهند شد؛ بنابراین برای حفظ 

پایداری تأمین انرژی و بهره‌مندی از طرح‌های مدیریت بار یا به عبارتی عدم خاموشی، 

ناگزیر به سرمایه‌گذاری در نیروگاه‌های خورشیدی هستیم.«

او ادامه داد: »با ناترازی روزافزون شبکه برق کشور که امسال حدود ۲۰ هزار مگاوات 

و سال آینده بیش از ۲۴ هزار مگاوات پیش‌بینی می‌شود و با محدودیت‌های سوخت 

فسیلی و ملاحظات محیط زیستی، توسعه نیروگاه‌های حرارتی نیز با محدودیت 

مواجه است؛ بنابراین، حرکت به سمت انرژی‌های تجدیدپذیر یک ضرورت ملی 

است و دانشگاه آزاد با مشارکت در این حوزه، هم انرژی پایدار برای واحد‌های خود 

تأمین می‌کند و هم به توسعه فناوری‌های پاک و دانش‌بنیان در کشور کمک می‌کند.«

ابراهیمی در پایان گفت: »با اجرای پروژه‌های خورشیدی، دانشگاه آزاد نه‌تنها درآمد‌های 

غیرشهریه‌ای خود را افزایش می‌دهد، بلکه به ایجاد زیرساخت‌های پایدار انرژی برای 

توسعه آموزشی و پژوهشی واحد‌ها نیز کمک می‌کند. پیش‌بینی می‌کنیم که این اقدام 

باعث کاهش وابستگی به شبکه برق ناپایدار، ارتقای بهره‌وری انرژی در دانشگاه و 

تقویت جایگاه دانشگاه آزاد در عرصه فناوری‌های تجدیدپذیر شود.«

سارا طاهری
خبرنگار گروه دانشگاه 
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شهرداری شیراز )معاونت فنی و عمرانی منطقه چهار( 

در نظر دارد اجرای عملیات فاز یک لوله‌گذاری 

کلاه‌دوز– چناررراهدار را از طریق برگزاری مناقصه 

عمومی در سامانه تدارکات الکترونیکی دولت 

ــا شماره فراخوان 2004096688000472  )ستاد( ب

به اشخاص واجد شرایط واگذار نماید. لذا از کلیه 

ــه  ــه ب ــا مراجع ــد ب ــل می‌آی ــه عم ــوت ب ــان دع متقاضی

آدرسWWW.Setadiran.ir  نسبت به دریافت 

ــد. در صورت  ــدام نماین ــل آن اق اسناد مناقصه و تحوی

ــور و  ــامانه مذک ــام در س ــی، ثبت‌ن ــت قبل ــدم عضوی ع

دریافت گواهی امضای الکترونیکی صاحبان امضای 

ــه  ــرکت در مناقص ــت ش ــان جه ــوی متقاضی ــاز از س مج

ــات  ــه اطلاع ــاز ب ــورت نی  در ص
ً
ــا ــت. ضمن ــی اس الزام

بیشتر شماره‌تلفن: 3-38310501 داخلی 253 آماده 

یی می‌باشد. پاسخ‌گو

-مبلغ برآورد: 1/095/301/744/696 ریال

-مدت قرارداد: 15 ماه 

-شرایط شرکت‌کنندگان: کلیه اشخاص حقوقی دارای 

حداقل  رتبه 5 در رشته آب )از سازمان برنامه‌وبودجه 

کشور( مجاز به شرکت در مناقصه مربوطه می‌باشند.

ــا  ــده )ب ــام ش ــای انج ــا کاره ــط ب ــابقه مرتب ــه س   ارائ

دستگاه‌های اجرایی( الزامی می‌باشد.

  محل انجام کار: کلاهدوز– چناررراهدار

  مبلغ سپرده شرکت در مناقصه 54/766/000/000 ریال 

به صورت ضمانت‌نامه بانکی یا فیش واریزی نقدی به حساب 

سپرده 100805504742 کد مرجع 100545 نزد بانک شهر 

شعبه شهید چمران به نام شهرداری شیراز 

  برندگان اول و دوم مناقصه هرگاه حاضر به انعقاد 

قرارداد نشوند سپرده آنان به ترتیب ضبط خواهد شد.

  تعدیل آحاد بها بر اساس بخشنامه شماره 

ــه  ــازمان برنامه‌وبودج ــورخ 82/9/15 س 101/173073 م

ــد. ــد ش ــت خواه پرداخ

  در زمان انعقاد قرارداد 5% مبلغ پیشنهادی به عنوان 

ضمانت حسن اجرای تعهدات به صورت ضمانت‌نامه 

بانکی یا فیش واریزی اخذ می‌گردد.

  آخرین مهلت دریافت )توزیع( اسناد: متقاضیان 

می‌توانند حداکثر تا ساعت 13روز پنجشنبه مورخ 

1404/08/15 از طریق مراجعه به سامانه تدارکات 

الکترونیکی دولت )ستاد( اسناد مناقصه را دریافت نمایند.

  آخرین مهلت ارائه پیشنهادات و ثبت‌اسناد و مدارک در 

سامانه حداکثر تا ساعت 13 روز دوشنبه مورخ 1404/08/26 

می‌باشد. شرکت‌کنندگان می‌بایست تا قبل از برگزاری 

کمیسیون معاملات، سپرده شرکت در مناقصه را به‌صورت 

فیزیکی به آدرس شیراز ابتدای بلوار امیرکبیر ساختمان 

شهرداری منطقه چهار– واحد قراردادها تحویل نمایند.

  تاریخ و محل بازگشایی پاکات: ساعت 13روز سه‌شنبه 

مورخ 27/ 1404/08 در محل شیراز، چهارراه خلدبرین، 

شهرداری منطقه یک، طبقه سوم سالن جلسات کمیسیون 

معاملات شهرداری شیراز

  مدت اعتبار پیشنهادها 3 ماه می‌باشد.

  برنده مناقصه موظف است تا قبل از انعقاد قرارداد مدارک 

مثبته در خصوص ثبت‌نام  در سامانه ثنا را ارائه نماید. 

  هیچ‌گونه وجهی بابت پیش‌پرداخت داده نخواهد شد.

  بدیهی است هزینه آگهی به عهده برنده مناقصه 

خواهد بود.

  شهرداری در رد یک یا تمام پیشنهادها  مختار می‌باشد 

در این صورت سپرده‌ها مسترد می‌گردد.

  شرکت در مناقصه و دادن پیشنهاد به منزله قبول شروط 

و تکالیف شهرداری موضوع ماده 10 آیین‌نامه معاملات 

شهرداری می‌باشد.

  سایر اطلاعات و جزئیات مربوط به مناقصه در اسناد 

مناقصه مندرج است.

  آگهی و اطلاعات مربوط به مناقصه از طریق سایت 

https://shaffaf.shiraz.ir قابل‌مشاهده می‌باشد.

سایت در  ثبت‌نام  به  موظف  مناقصه  برنده    

 vendor.shiraz.ir می‌باشند.

  اطلاعات تماس سامانه ستاد جهت انجام مراحل 

عضویت در سامانه: مرکز تماس: 1456   

اداره کل ارتباطات و امور بین‌الملل شهرداری شیراز

شماره شناسه 2035746

نوبت اول


